

# बीपीओ प्रोत्साहन योजना ने छोटे शहरों को ग्लोबल डिजीटल नक्शे में डाला

इलैक्ट्रॉनिक्स और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय डिजीटल समावेश के जरिए प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी की सबका साथ, सबका विकास की कल्पना को हकीकत में बदलने के लिए कार्य कर रहा है। डिजीटल इंडिया कार्यक्रम की शुरुआत सरकार ने आम आदमी के लिए डिजिटल सेवा सुनिश्चित करने तथा डिजिटल अर्थव्यवस्था में नए अवसर पैदा करने के लिए की थी। बीपीओ प्रोत्साहन और साझा सेवा केन्द्रों जैसी योजनाओं ने डिजिटल समावेशन और न्यायसंगत विकास में मदद की है।

भारत में आईटी क्षेत्र का विकास परम्परागत तौर पर केवल कुछ चुने हुए शहरों तक सीमित रहा है। शहरी इलाकों जैसे दिल्ली-नोएडा-गुरुग्राम, मुंबई-पुणे, हैदराबाद, बेंगलुरु-मैसूर और चेन्नई में अधिकतर आईटी कंपनियों देखने को मिली हैं। 2014 में फैसला किया गया कि भारत के छोटे शहरों में भी आईटी की नौकरियों का प्रसार किया जाएगा। इसका उद्देश्य इन इलाकों में रहने वाले युवाओं के लिए अवसर पैदा करना था, ताकि उन्हें शहरी इलाकों की तरफ

## प्रधानमंत्री ने आईएनएस कलवरी राष्ट्र को समर्पित की

प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी ने आज मुंबई में आयोजित एक समारोह में नौसेना की पनडुब्बी आईएनएस कलवरी को राष्ट्र को समर्पित किया।

इस अवसर पर देश के लोगों को बधाई देते हुए प्रधानमंत्री ने आईएनएस कलवरी को ‘मेक इन इंडिया’ का प्रमुख उदाहरण बताया। उन्होंने इसके निर्माण में शामिल सभी लोगों की सराहना की। उन्होंने इस पनडुब्बी को भारत और फ्रांस के बीच तेजी से बढ़ रही रणनीतिक साझेदारी का उत्कृष्ट उदाहरण बताया। उन्होंने कहा कि आईएनएस कलवरी से भारतीय नौसेना की शक्ति और सुदृढ़ होगी।

प्रधानमंत्री ने कहा कि 21वीं सदी को एशिया की सदी कहा जाता है। यह भी तय है कि 21वीं सदी के विकास का मार्ग हिंद महासागर से होकर जाता है। इसलिए सरकार की नीतियों में हिंद महासागर का विशेष स्थान है।

प्रधानमंत्री ने कहा कि इस दृष्टिकोण को विशेष नाम सम्रा (एसएज्जीएस) डूबू यानि सुरक्षा और इस क्षेत्र में सभी का विकास के जरिए समझा जा सकता है। प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत हिंद महासागर में अपने वैश्विक, रणनीतिक और आर्थिक हितों को लेकर पूरी तरह से सजग है। उन्होंने कहा कि इसलिए

## अक्षय कुमार का सोशल ड्रामा ‘टॉयलेट: एक प्रेम कथा’ 16 दिसंबर को रात 8 बजे



राष्ट्रीय अवॉर्ड विजेता एक्टर अक्षय कुमार, जिन्हें बॉलीवुड का खिलाड़ी कहा जाता है, अपने करियर के शुरुआती दौर में एक्शन फिल्मों के धुरंधर माने-जाते थे। हाल के समय में उन्हें देशभक्ति फिल्मों का पैरोकार कहा जाता है। उन्होंने ‘रुस्तम’, ‘एयरलिफ्ट’, ‘बेबी’ और ऐसी ही कुछ अन्य फिल्मों के जरिये कई सामाजिक मुद्दों का समर्थन किया। हर फिल्म में उनका मकसद सिर्फसामाजिक संदेश देना ही नहीं होता, बल्कि यह भी सच है कि अक्षय कुमार की ये सभी फिल्में संपूर्ण पारिवारिक मनोरंजन भी प्रदान करती हैं। अक्षय कुमार और भूमि पेडणेकर की ताजा फिल्म ‘टॉयलेट: एक प्रेम कथा’, इस शनिवार 16 दिसंबर को रात 8 बजे नए इंडिया के ब्लॉकबस्टर मूवी चैनल एंड पिक्चर्स पर दिखाई जा रही है। ‘टॉयलेट: एक प्रेम कथा’ को व्यावसायिक सफलता के साथ-साथ

पलायन न करना पड़े। इसके परिणामस्वरूप भारत बीपीओ प्रोत्साहन योजना की शुरुआत हुई। भारत के पूर्वोत्तर क्षेत्र के विकास पर विशेष ध्यान देने की सरकार की योजना के अनुसार पूर्वोत्तर बीपीओ प्रोत्साहन योजना की भी साथ ही शुरुआत की गई।

इस योजना में व्यावहारिकता अंतर निधीयन (वायबिलीटी गैप फंडिंग) के रूप में प्रति सीट एक लाख रुपये तक का विशेष प्रोत्साहन प्रदान किया जाता है। इन योजनाओं के अंतर्गत वित्तीय सहायता का वितरण सीधे तौर पर रोजगार सुनिश्च कर दिया है। इन योजनाओं में महिलाओं और दिव्यांगों को रोजगार देने, शहरों में संचालन, लक्ष्य से अधिक रोजगार सृजित करने और स्थानीय उद्यमिता को बढ़ावा देने के लिए विशेष प्रोत्साहन दिया जाता है। हिमालयी राज्यों जम्मू-कश्मीर, हिमाचल प्रदेश और उत्तराखंड के लिए एक अलग योजना को बढ़ावा देने के लिए पूर्वोत्तर बीपीओ प्रोत्साहन योजना के अंतर्गत 48,300 सीटों और पूर्वोत्तर बीपीओ प्रोत्साहन योजना के अंतर्गत 5000 सीटों का विभिन्न राज्यों

## नीति आयोग कल का दिन एटीएल समुदाय दिवस के रूप में मनाएगा

नीति आयोग का अटल इन्वोवेशन मिशन कल 15 दिसंबर, 2017, शुक्रवार को राष्ट्रीय राजधानी में अटल टिकरिंग प्रयोगशाला का समुदाय दिवस मनाएगा। यह दिवस सामुदायिक अभियान पहल के रूप में मनाया जाएगा, जिसमें 25 युवा सलाहकार 200 से अधिक ऐसे छात्रों के साथ बातचीत करेंगे, जिनका औपचारिक शिक्षा प्रणाली में नामांकन नहीं है।

नीति आयोग के मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्री अमिताभ कांत इस पहल की शुरुआत करेंगे। इस दौरान यह सलाहकार नई दिल्ली के चार स्थानों का दौरा कर विभिन्न गैर-सरकारी संगठनों (एनजीओ) के बच्चों के साथ संक्षिप्त सत्र आयोजित करेंगे और उन्हें बताएंगे कि कैसे नवाचार से समस्याओं की समस्याओं का समाधान निम्ना जा सकता है। अटल टिकरिंग प्रयोगशाला समुदाय अभियान पहल का उद्देश्य समुदाय के ऐसे बच्चों तक नवाचार फैलाकर अटल टिकरिंग प्रयोगशालाओं के प्रभाव को बढ़ाना है, जो औपचारिक शिक्षण संस्थानों में नहीं जाते हैं।

प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत का मानना है कि विश्व एक परिवार है और इसी भावना के साथ वह अपने वैश्विक उत्तरदायित्वों को निभा रहा है। उन्होंने कहा कि भारत अपने साझेदार देशों के संकट के समय में ‘सबसे पहले’ उनके साथ खड़ा हुआ है। प्रधानमंत्री ने कहा कि भारतीय कूटनीति और भारतीय सुरक्षा तंत्र का मानवीय पहलू हमारी विशिष्टता है। उन्होंने कहा कि सुदृढ़ और सक्षम भारत की संपूर्ण मानवता के लिए प्रमुख भूमिका है। उन्होंने कहा कि विश्व के देश भारत के साथ शांति और स्थिरता के पथ पर चलने के इच्छुक हैं।

की आबादी के अनुपात में वितरण किया गया है।

भारत बीपीओ प्रोत्साहन योजना: खुली बोली की प्रक्रिया के चार दौर के बाद, 87 कंपनियों की 109 इकाईयों को 18,160 सीटें आवंटित की गई हैं, जो 19 राज्यों और संघ शासित प्रदेशों के 60 स्थानों में फैली हुई हैं। इनमें से 76 इकाईयों ने 13,480 सीटों पर संचालन शुरू कर दिया है, जो 17 राज्यों और संघ शासित प्रदेशों के 48 स्थानों में फैली हुई है।

कुछ नए और अंदरूनी स्थान जहां बीपीओ ने संचालन शुरू कर दिया है वे हैं आंध्र प्रदेश में तिरुपति, गुंटुपल्ली, राजमुंदरी, बिहार में पटना और मुजफ्फरपुर, छत्तीसगढ़ में रायपुर, हिमाचल प्रदेश में नब्दी और शिमला, मध्य प्रदेश में सागर, ओडिशा में भुवनेश्वर, कटक और जलेश्वर, तमिलनाडु में कोट्टाकूप्पम, मदुरै, मडलाडुथुरई, तिरुचिरापल्ली, तिरुपटूर और वेळोर, तेलंगाना में करीमनगर, जम्मू और कश्मीर में भदरेवाह, बडामा, जम्मू, सोपौर और श्रीनगर, महाराष्ट्र में औरंगाबाद, भिवंडी,

चिचूर, मथुरा, बेतालपुर (देवरिया), फर्रुखाबाद, जहानाबाद, गया, दलसिंहराय, पठानकोट, अमृतसर, ग्वालियर, रायसेन, श्रीरंग, उडुपी, हुबली, बालासोर, कटक, पुरी, रांची, देवघर, वेळोर, तिरुपुर जैसे स्थानों के लिए बोलियां प्राप्त हुई हैं जिनका मूल्यांकन किया जा रहा है।

पूर्वोत्तर बीपीओ प्रोत्साहन योजना: सरकार पूर्वोत्तर राज्यों के तेजी से और समग्र विकास के लिए प्रतिबद्ध

सांगली और वर्धा, उत्तर प्रदेश में बरेली, कानपुर और वाराणसी।

बोली के पांचवे दौर के बाद जो 4 नवम्बर 2017 को बंद हुई, 68 कंपनियों ने 17,000 सीटों के लिए बोलियां लगाईं, जिनका मूल्यांकन किया जा रहा है, इनमें से 54 नई कंपनियों ने 40 नए कस्बों के लिए बोलियां लगाईं, जिसके साथ ही संभावित स्थानों की कुल संख्या 88 हो गई। एक अनुमान के अनुसार अतिरिक्त 14,000 सीटों को अंतिम रूप दे दिया गया है और कार्य सौंप दिया गया है। इसके साथ ही आवंटित सीटों की संख्या 35,160 हो गई है।

चिचूर, मथुरा, बेतालपुर (देवरिया), फर्रुखाबाद, जहानाबाद, गया, दलसिंहराय, पठानकोट, अमृतसर, ग्वालियर, रायसेन, श्रीरंग, उडुपी, हुबली, बालासोर, कटक, पुरी, रांची, देवघर, वेळोर, तिरुपुर जैसे स्थानों के लिए बोलियां प्राप्त हुई हैं जिनका मूल्यांकन किया जा रहा है।

पूर्वोत्तर बीपीओ प्रोत्साहन योजना: सरकार पूर्वोत्तर राज्यों के तेजी से और समग्र विकास के लिए प्रतिबद्ध

## केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री सुरेश प्रभु ने अर्जेंटोना के राष्ट्रपति से मुलाकात की

केंद्रीय वाणिज्य और उद्योग मंत्री श्री सुरेश प्रभु ने आज अर्जेंटोना के ब्यूनर्स आयर्स में चल रहे विश्व व्यापार संगठन के मंत्री स्तरीय सम्मेलन के दौरान कई द्विपक्षीय बैठकों में भाग लिया। श्री सुरेश प्रभु ने अर्जेंटोना के राष्ट्रपति श्री मोरिसियो मैकरी से मुलाकात की। दोनो नेताओ ने द्विपक्षीय सहयोग के व्यापक विषयों पर विचार विमर्श किया। श्री प्रभु ने स्विटजरलैंड के आर्थिक मामले,शिक्षा और अनुसंधान मंत्री श्री जोहान एन शिंडर-आमान से भी मुलाकात की। दोनो मंत्रियों ने द्विपक्षीय संबंधों और भारत-इपता समझौते पर जारी बातचीत पर विचार विमर्श किया। श्री प्रभु ने अर्जेंटोना के विदेश मंत्री श्री जार्ज फ़ोंरी से भी मुलाकात की। दोनो पक्षो ने द्विपक्षीय सहयोग के विषयो जैसे राजनैतिक, आर्थिक, वैज्ञानिक और प्रौद्योगिकी पर विचार-विमर्श किया। श्री सुरेश प्रभु ने आज विश्व व्यापार संगठन मंत्रालय संबंधी सम्मेलन के दौरान व्यापार फ़ैलाकर अटल टिकरिंग प्रयोगशालाओं के प्रभाव को बढ़ाना है, जो औपचारिक शिक्षण संस्थानों में नहीं जाते हैं।

## गृहमंत्री ने मणिपुर, मिजोरम और केरल को केन्द्रीय सहायता के लिए उच्चस्तरीय समिति की बैठक की

केन्द्रीय गृहमंत्री श्री राजनाथ सिंह ने आज यहां मणिपुर, मिजोरम और केरल को केन्द्रीय सहायता के लिए उच्चस्तरीय समिति की बैठक की। यह बैठक मणिपुर और मिजोरम में बाढ़ और भू-स्खलन के मद्देनजर केन्द्रीय सहायता और केरल में सूखा (रबी एवं खरीफ) पड़ने की स्थिति पर राज्य को केन्द्रीय सहायता प्रदान करने के संबंध में बुलाई गयी थी।

बैठक में वित्त एवं कार्पोरेट मंत्री श्री अरूण जेटली, कृषि एवं किसान कल्याण मंत्री श्री राधा मोहन सिंह, गृह सचिव श्री राजीव गाबा और गृह, कृषि मंत्रालयों तथा नीति आयोग के

## देवी की भूमिका निभाना चुनौतीपूर्ण है

बिग मैजिक का पौराणिक शो ‘शक्तिपीठ के भैरव’ अपने दिलचस्प कसेप्ट से दर्शकों को मुग्ध कर रहा है। इसकी कहानी भारत के 52 शक्तिपीठों के इर्द-गिर्द घूमती है। दर्शकों के लिये इस शो के दृश्य अपने शुरुआत से ही मनभावन रहे हैं और इसके किरदारों के कारण फैंस की संख्या भी बढ़ती च रही है। लेकिन, एक बात ऐसी जिसके बारे में शायद ही किसी को पता हो कि पार्वती को जिस रूप में होना चाहिये, उन्हें उस तरह तैयार करने में काफ़ी मशक़त करनी पड़ी है। प्रतिभाशाली ऐं पौराणिक शोज की प्रमुख अभिनेत्री उल्का गुप्ता को अपने किरदार के कारण दर्शकों से काफ़ी तारीफें मिल रही हैं।

इस भूमिका को निभाने और उसकी तैयारी किस तरह की है, उस बारे में उल्का गुप्ता कहती हैं, “देवी की भूमिका निभाना चुनौतीपूर्ण काम है। जब आप पार्वती की तरह एक सशक्त किरदार निभा रहे हैं तो आपको हर छोटी से छोटी चीज का ख्याल रखना पड़ता है



और आप उसमें अपना कुछ नहीं जोड़ सकते। आपकी बांडी लैंग्वेज से लेकर आपके डायलॉग तक हर चीज को सटीक होना चाहिये। आखिरकार आप चाहेंगे कि आपके दर्शक खुश हों। यह देखकर मुझे बेहद खुशी हो रही है कि दर्शक मुझे पार्वती के किरदार में स्वीकार कर रहे हैं।” (19-8)

है। पूर्वोत्तर राज्यों में संपर्क सुधारने और युवाओं को प्रतिभा को पहचाने के लिए सरकार ने बीपीओ स्थापित कर क्षेत्र के विकास कार्य को आगे बढ़ाया है। पूर्वोत्तर भारत के 5 राज्यों की 11 कंपनियों 12 इकाईयों को 1,630 सीटें आवंटित की गई है। इनमें से 900 सीटों पर 7 इकाईयों ने संचालन शुरू कर दिया है और आरंभ में 723 लोगों को रोजगार मिला है।

पूर्वोत्तर के कुछ अन्य स्थान जहां बीपीओ ने कार्य शुरू कर दिया है वह हैं गुवाहाटी, जोरहाट, कोहिमा, इम्फाल आदि।

8वें दौर की बोली के बाद जो 10 नवंबर, 2017 को बंद हुई, 6 कंपनियों ने अतिरिक्त 550 सीटों के लिए अपनी बोलियां लगाईं, जिनका मूल्यांकन किया जा रहा है।

5 नए बोलीकर्ता हैं जिन्होंने 6 नए स्थानों के लिए बोली लगाई है वह है असम में दीफू, मज़ुली, कोकराझार और सिलचर, दीमापुर (नागालैंड) और अगरतला (त्रिपुरा)।

## राष्ट्रपति ने 2017 के लिए राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण पुरस्कार और राष्ट्रीय चित्रकला प्रतियोगिता पुरस्कार प्रदान किए

राष्ट्रपति श्री राम नाथ कोविंद ने आज यहां राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण दिवस समारोह के मुख्य अतिथि के रूप में शिरकत की। उन्होंने राजधानी की अध्यक्षता भी की। इस अवसर पर बिजली और नवीन एवं नवीकरणीय ऊर्जा राज्यमंत्री (स्वतंत्र प्रभार) श्री राजकुमार सिंह ने भी कार्यक्रम की शोभा बढ़ाई।
माननीय राष्ट्रपति ने राष्ट्रीय ऊर्जा संरक्षण पुरस्कार भी प्रदान किए। यह पुरस्कार उन उद्योगों को दिए गए, जिन्होंने अपनी ऊर्जा खपत में उल्लेखनीय कमी प्रदर्शित की थी। इस अवसर पर ऊर्जा क्षमता उपलब्धियों पर एक लघु फिल्म भी दिखाई गई।
राष्ट्रपति मुख्यमंत्री ने राष्ट्रीय चित्रकला प्रतियोगिता पुरस्कार भी प्रदान किए और विजेता चित्रकारों की प्रदर्शनी का अवलोकन भी किया। इस वर्ष राष्ट्रीय चित्रकला प्रतियोगिता में कक्षा-4 और 9 के बीच के 1.22 करोड़ बच्चों ने हिस्सा लिया था। उल्लेखनीय है कि ऊर्जा संरक्षण दिवस हर वर्ष 12 दिसंबर को मनाया जाता है। उपस्थितजनों को संबोधित करते हुए राष्ट्रपति महोदय ने पुरस्कार

## रक्षा राज्य मंत्री ने पूर्वी असम में सेना और वायु सेना प्रतिष्ठानों का दौरा किया

रक्षा राज्य मंत्री डॉ. सुभाष भामरे ने पूर्वी असम में दिनजान स्थित दाओ डिवीजन मुख्यालय का दौरा किया। डॉ. भामरे ने नियंत्रण कक्ष में नजदीक सेना और वायु सेना के प्रतिष्ठानों का दौरा किया। उनके साथ जीओसी स्पीयर कोर के लेफ्टिनेंट जनरल अनिल चौहान और सेना के अन्य वरिष्ठ अधिकारी भी थे। जीओसी दाओ डिवीजन के मेजर जनरल गजेन्द्र सिंह ने डॉ. भामरे को पूर्वी अरुणाचल प्रदेश में नियंत्रण रेखा पर स्थिति और रक्षा तैयारियों की जानकारी दी। उन्होंने पूर्वी असम में

## मैं बचपन से ही आमिर दलवी को फॅलो कर रहा हूं: प्रणव मिश्रा

जी टीवी के पॉपुलर फिक्शन ड्रामा ‘ऐसी दीवानगी देखी नहीं कहीं’ अपने रोमांचक पलों और बेहद दिलचस्प कहानी से दर्शकों में जमकर उत्सुकता जगा रहा है। जहां तेजस्विनी (ज्योति शर्मा), मंदिरा बुआ (अंजली उजवने) को बेनकाब कर देती है, वहीं तेजस्विनी और प्रेम (प्रणव मिश्रा) के बीच एक बार फि्र प्यार परवान चढ़ने लगा है।

अब आने वाले एपिसोड्स में इस शो में एक और जबर्दस्त मोड़ आ रहा है। इस शो में आमिर दलवी की एंट्री होगी। आमिर इसमें राजवीर के किरदार में नजर आएंगे जो आकर्षक व्यक्तित्व वाला एक बड़ा व्यवसायी है। उनके आने से तेजस्विनी की जिंदगी में उथल-पुथल मच जाएगी। राजवीर अविंसपेर्ड से पढ़ा हुआ एक अमीर व्यवसायी है, जो हमेशा अपने हिसाब से चीजें करना चाहता है।

अपना काम कराने का उसका अपना तरीका है, जो अक्सर दूसरों के लिए गलत भी होता है। कहानी में आगे उसकी मुलाकात तेजस्विनी से होगी और वह उसके लिए प्यार महसूस करने लगता है। आमिर बताते हैं, “यह किरदार निभाना

## मुख्तार अब्बास नकवी ने हज़ 2018 के प्राइवेट टूर ऑपरेटरों के लिए पोर्टल शुरू किया

केन्द्रीय अल्पसंख्यक मामलों के मंत्री श्री मुख्तार अब्बास नकवी ने कहा है कि मुस्लिम महिलाओं के मेहरम (पुरुष साथी) के बिना हज़्ज पर जाने पर लगे प्रतिबंध को सरकार द्वारा हटाने के फैसले के बेहद सकारात्मक परिणाम निकलते हैं क्योंकि देश भर की महिलाएं मेहरम के बिना हज़्ज पर जाने के लिए बड़ी संख्या में आवेदन कर रही हैं। आज यहां निजी दूर ऑपरेटरों के लिए एक पोर्टल की शुरुआत करते हुए श्री नकवी ने कहा कि मेहरम के बिना मुस्लिम महिलाओं को हज़्ज पर जाने की इजाज़त देने के सरकार के फैसले का देश भर में स्वागत हुआ है। प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्व में सरकार द्वारा महिलाओं को अधिकार सम्पन्न बनाने की दिशा में यह एक अन्य महत्वपूर्ण कदम है।

उन्होंने कहा कि हज़्ज 2018 के लिए आवेदन की प्रक्रिया 15 नवम्बर को शुरू हो चुकी है और मेहरम के बिना हज़्ज जाने के लिए अब तक (13 दिसम्बर) 1000 से अधिक महिलाएं आवेदन कर चुकी हैं। हज़्ज के लिए आवेदन की अंतिम तिथि 22 दिसम्बर तक बढ़ा दी गई है। नई हज़्ज नीति के अनुसार 45 वर्ष से अधिक उम्र की

महिलाएं जो पुरुष साथी के बिना हज़्ज पर जाना चाहती हैं, उन्हें 4 या अधिक महिलाओं के समूह में हज़्ज यात्रा पर जाने की इजाज़त दे दी गई है। श्री नकवी ने कहा कि अल्पसंख्यक मामलों के मंत्रालय ने प्राइवेट दूर ऑपरेटरों के लिए पहली बार पोर्टल शुरू किया है ताकि हज़्ज से जुड़ी सम्पूर्ण प्रक्रिया पूरी तरह पारदर्शी हो सके। यह पोर्टल प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के डिजिटल इंडिया कार्यक्रम को आगे बढ़ाने के लिए विकसित किया गया है। इस पोर्टल से प्राइवेट दूर ऑपरेटरों और हज़्ज यात्रियों के अनेक मुद्दों का समाधान हो सकेगा।

इस पोर्टल के जरिये प्राइवेट दूर ऑपरेटर आवश्यक दस्तावेजों के साथ ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। आवेदनों की जांच अल्पसंख्यक मामलों के मंत्रालय का हज़्ज डिवीजन करेगा। इसके बाद ऑनलाइन ड्रा निकाला जाएगा और कोटा आवंटित किया जाएगा। इस पोर्टल का उद्देश्य देश भर के प्राइवेट दूर ऑपरेटरों द्वारा पेश की जाने वाली दरों, पैकेजों और सुविधाओं का विवरण दर्शाना है। अतः इससे हज़्ज यात्रियों के पास न केवल अपने क्षेत्र के

बिजेटाओं को बधाई दी। उन्होंने उल्लेख किया कि सरकार अर्थव्यवस्था के सतत विकास के प्रति दृढ़ प्रतिज्ञ है और सब के लिए 24 घंटे बिजली आपूर्ति का लक्ष्य प्राप्त करना एक अभूतपूर्व कदम होगा। उन्होंने कहा कि इस तरह के विशाल लक्ष्य को प्राप्त करने के लिए सरकार के अलावा प्रत्येक नागरिक को योगदान करना होगा। देश की आर्थिक विकास में ऊर्जा के महत्व पर जोर देते हुए श्री आर.के. सिंह ने कहा कि कोई भी देश बिना ऊर्जा खपत बढ़ाए प्रगति नहीं कर सकता, खासतौर से विकासशील देश। उन्होंने कहा कि भारत में प्रति व्यक्ति वार्षिक ऊर्जा खपत 1100 युनिट है, जो यूरोप से पांच गुना और अमरीका से 16 गुना कम है। उन्होंने कहा कि भारत आर्थिक विकास को कायम रखते हुए 2030 तक ऊर्जा खपत को एक तिहाई तक घटाने का प्रयास करेगा। श्री आर.के. सिंह ने देश में ऊर्जा संरक्षण और अर्थव्यवस्था को कारगर बनाने के लिए सरकार द्वारा उठाए गए कदमों का विवरण पेश किया।

महिलाएं जो पुरुष साथी के बिना हज़्ज पर जाना चाहती हैं, उन्हें 4 या अधिक महिलाओं के समूह में हज़्ज यात्रा पर जाने की इजाज़त दे दी गई है।

श्री नकवी ने कहा कि अल्पसंख्यक मामलों के मंत्रालय ने प्राइवेट दूर ऑपरेटरों के लिए पहली बार पोर्टल शुरू किया है ताकि हज़्ज से जुड़ी सम्पूर्ण प्रक्रिया पूरी तरह पारदर्शी हो सके। यह पोर्टल प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के डिजिटल इंडिया कार्यक्रम को आगे बढ़ाने के लिए विकसित किया गया है। इस पोर्टल से प्राइवेट दूर ऑपरेटरों और हज़्ज यात्रियों के अनेक मुद्दों का समाधान हो सकेगा।

इस पोर्टल के जरिये प्राइवेट दूर ऑपरेटर आवश्यक दस्तावेजों के साथ ऑनलाइन आवेदन कर सकते हैं। आवेदनों की जांच अल्पसंख्यक मामलों के मंत्रालय का हज़्ज डिवीजन करेगा। इसके बाद ऑनलाइन ड्रा निकाला जाएगा और कोटा आवंटित किया जाएगा। इस पोर्टल का उद्देश्य देश भर के प्राइवेट दूर ऑपरेटरों द्वारा पेश की जाने वाली दरों, पैकेजों और सुविधाओं का विवरण दर्शाना है। अतः इससे हज़्ज यात्रियों के पास न केवल अपने क्षेत्र के

## रेल मंत्रालय ने विक्रेताओं और ठेकेदारों के लिए ऑनलाइन बिल ट्रेकिंग प्रणाली की शुरुआत की

बिलों की पड़ताल और निपटान में पारदर्शिता बढ़ाने के एक अहम कदम के रूप में भारतीय रेल ने अपने विक्रेताओं और ठेकेदारों के बिलों की ट्रेकिंग के लिए एक प्रणाली शुरू की है। यह कदम पारदर्शिता बढ़ाने और प्रणाली को कारगर बनाने के लिए सूचना प्रौद्योगिकी के इस्तेमाल संबंधी रेल और कोयला मंत्री श्री पीयूष गोयल के फैसले के अनुरूप है।

विक्रेताओं/ठेकेदारों को एक ऑनलाइन सूचना प्रौद्योगिकी प्लेटफार्म पर पंजीकरण कराना होगा। इसे सीआईआरएस, नई दिल्ली ने विकसित किया है और इसका नाम भारतीय रेल ई-खरीद प्रणाली (आईआरईपीएस) है। पंजीकरण कराने के बाद विक्रेताओं और

एजेंसियों को अपने बिल की स्थिति, इत्यादि की जानकारी प्राप्त करने में सुविधा होगी। इस प्लेटफार्म के जरिए वे अपने बिलों के बारे में, रकम और पूरा ब्यौरा प्राप्त कर सकेंगे। विक्रेता जमा किये गये बिलों के पुराने विवरणों को भी जान सकेंगे। बिल ट्रेकिंग, सुविधा वस्तु एवं सेवाओं से संबंधित विक्रेताओं/ठेकेदारों के लिए उपलब्ध है। बिल की खामियों या चूक की जानकारी भी उपलब्ध रहेगी। इसका विवरण http://ireps.gov.in पर देखा जा सकता है। उल्लेखनीय सभी बिलों को प्राप्ति के 30 दिन के अंदर निपटा लिया जाएगा।

विक्रेताओं की सुविधा के लिए एक सहायता-सुविधा को भी जोड़ा गया है। इसके संबंध में एक मैनूअल का लिंक भी आईआरपीएस के होमपेज पर उपलब्ध है।

## सोनी मैक्स पर देखिये फिल्म ‘मुबारकां’ का वर्ल्ड टेलीविजन प्रीमियर



सोनी पिक्चर्स नेटवर्कस का हिंदी फिल्मों का प्रमुख चैनल सोनी मैक्स क्रिसमस का आनंद दोगुना करने के लिए अपने दर्शकों को2017 से रोमांटिक कॉमेडी ‘मुबारकां’ से रिश्ताने रा रहा है. कॉमेडी के किंग कहे जाने वाले अनिस बन्नी द्वारा डायरेक्ट की गई यह फिल्म 23 दिसंबर की रात 8.00 बजे से दिखाई जाएगी. इसकी कहानी दो भाईयों--करण और चरण की चक्करदार शादी से जुड़ी है. कई बड़े सितारों वाली इस फिल्म में काफ़ अनिल कपूर और भतीजे अर्जुन चक्रा को पहली पहली बार एक साथ पेश किया गया है. करण और चरण जुडवां भाई हैं. यह डबल रोल अर्जुन कपूर ने किया है. इन

दोनों जुडवां भाईयों की पर्सनेलिटी एक दूसरे से एकदम उलट है. करण लंदन में पला बढ़ा है और चरण पंजाब में. करण को स्वीटी (इलिना डिकरूज) से मोहब्बत है. चरण की रिलेशनशिप नफ़ीसा (नेहा शर्मा) के साथ है. करण के परिवार वाले उसकी शादी लंदन के सबसे अमीर परिवारों में से एक की बने से दिखाई जाएगी. इसकी कहानी दो भाईयों--करण और चरण की चक्करदार शादी से जुड़ी है. कई बड़े सितारों वाली इस फिल्म में काफ़ अनिल कपूर और भतीजे अर्जुन चक्रा को पहली पहली बार एक साथ पेश किया गया है. करण और चरण जुडवां भाई हैं. यह डबल रोल अर्जुन कपूर ने किया है. इन

### सूचना

कृपया आपके विज्ञापन व समाचार हमारे निम्न लिखित ई-मेल पर ही भेंजे :
**alpaviram@gmail.com**